

இலங்கை புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள் நிறுவகம் - 2014

இலங்கை புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள் நிறுவகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2009 இன் 12 ஆம் இலக்க இலங்கை புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(3) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(7)(ஏ) பிரிவின் பிரகாரம், ஒரு விபரமான அறிக்கை நிறுவகத்தின் தலைவருக்கு 2015 யூலை 14 ஆம் திகதி வழங்கப்பட்டது.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 அபிப்பிராயம்

நிதிக்கூற்றுக்களானவை இலங்கை புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள் நிறுவகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு மானியங்களின் கீழ் பெறப்பட்டிருந்த ரூபா 19,124,005 பெறுமதியான சொத்துக்கள் நிதி மானியமாக கருதி காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றின் நிதிச் செயற்பாடுகளின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்தது.

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தப்பட வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அறவிடப்பட வேண்டிய ரூபா 23,531,375 கூட்டுத்தொகையான மீதியில் ரூபா 1,262,808 தொகையானது 2 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாகவும் ரூபா 2,226,928 தொகையானது 5 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாகவும் நிலுவையாகக் காணப்பட்டன. மேலும், இக்கடனை அறவிடு செய்வதற்காக முறையான வேலைத்திட்டமொன்று நிறுவகத்தினால் அமுல்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2011 ஆம் ஆண்டின் போது நிறுவகம் தாபிக்கப்படுகையில் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட புடைவைகள் பயிற்சி மற்றும் சேவைகள் நிலையத்தின் கணக்குகளிலிருந்து முன்கொண்டுவரப்பட்டிருந்த பெறவேண்டிய பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரியான ரூபா 290,441 நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் இதனைத் தீர்ப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2013 யூன் 17 ஆந் திகதி நிறுவகத்தினால் அரசு நிறுவனமொன்றிற்கு தற்காலிகமாக விடுவிக்கப்பட்டிருந்த சாரதிகளுக்காக நிறுவகத்தினால் 2014 பெப்ரவரி மாதத்திற்காக செலுத்தப்பட்ட சம்பளமான ரூபா 43,280 தொகையினை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) மீளாய்வாண்டின் ஆரம்பம் முதல் நிலவி வரும் ரூபா 90,431 கூட்டுத்தொகையான வியாபாரக் கடன்பட்டோரிடமிருந்து மேலதிகமாக பெறப்பட்ட தொகையினை ஆண்டிறுதி வரையிலும் தீர்ப்பனவு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமைகள் கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டன.

**சட்டங்கள், விதிகள்,
பிரமாணங்கள் மற்றும்
முகாமைத்துவத்
தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு**

இணங்காமை

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணம் நிதிப் பிரமாணம் 104(1)	மீளாய்வாண்டில் நிறுவகத்திற்கு சொந்தமான 02 மடி கணனிகளும் 2012 ஆம் ஆண்டில் ஒரு மடி கணணியும் தொலைந்திருந்த போதிலும் இதற்குப் பொறுப்பானவர்களை உறுதிப்படுத்துவதற்கான விசாரணைக்குழு நியமிக்கப்பட்டு விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) 1978 திசம்பர் 19 ஆந் திகதிய 842 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கை	நிலையானச் சொத்துக்கள் தொடர்பான பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.
(இ) 2002 நவம்பர் 28 ஆந் திகதிய ஐஏஐ/2002/02 ஆம் இலக்க திறைசேரி சுற்றறிக்கை	கணனி உதிரிப்பாகங்கள் மற்றும் மென்பொருட்கள் தொடர்பில் பதிவேடொன்று பராமரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஈ) 2009 திசம்பர் 09 ஆந் திகதிய 441 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கை	மீளாய்வாண்டிற்குரிய பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.5 போதிய அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

1994 யூன் 14 ஆந் திகதிய 95 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2014 சனவரி 01 ஆந் திகதிய 1/2014 ஆம் இலக்க தேசிய பாதிட்டு சுற்றறிக்கையின் 2.1.5 ஆம் பிரிவு என்பவற்றின் பிரகாரம் அமைச்சரவை அல்லது பொது நிர்வாக அமைச்சு அல்லது பொது திறைசேரியின் அங்கீகாரமின்றி, பொறியியலாளர் படி, பாடநெறி இணைப்புப் படி, செயலாளர் படி மற்றும் கணக்காளர் படிக்காக ரூபா 2,924,519 கூட்டுத்தொகையான பணம் மீளாய்வாண்டில் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டிற்காக நிறுவகத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 46,235,869 மிகையாக இருந்ததுடன், இதனோடொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான மிகை ரூபா 41,840,235 ஆனமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 4,395,634 தொகையான சாதகமான அதிகரிப்பு காணப்பட்டது. தனியார் வேதனங்கள், பழுதுபார்த்தல் மற்றும் பராமரிப்பு செலவினம், ஒப்பந்த சேவைகள், பெறுமானத்தேய்வு மற்றும் காலம் கழிவு மற்றும் ஏனைய செலவினங்கள் உள்ளடங்கலாக மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு செலவினம் ரூபா 24,065,338 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும் மொத்த செயற்பாட்டு வருமானம் ரூபா 31,274,854 ஆல் அதிகரித்தமை நிதி விளைவுகளின் சாதகமான அதிகரிப்பிற்கு முக்கிய காரணமாகியிருந்தன.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள் உற்பத்தி சார்ந்த கைத்தொழிலுக்காக ஆட்களுக்கு பயிற்சியளித்தல், ஆராய்ச்சி, ஆலோசனை நடவடிக்கைகள் போன்ற சேவைகளை நிறைவேற்றுதல் இந்நிறுவகத்தின் பிரதான பணிகளாக இருந்ததுடன். அச்செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றும் செயலாற்றல் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடப்பட்டு கீழே தரப்படுகின்றது.

செயற்பாடு	2014	2013	மீளாய்வாண் டில் அதிகரிப்பு/ (குறைவு)	அதிகரிப்பு மற்றும் (குறைவு) சதவீதம்
பயிற்சியளித்தல்				
நடாத்தப்பட்ட கற்கை நெறிகளின் எண்ணிக்கை	24	38	(14)	(37)
பங்குபற்றிய மாணவர்களின் எண்ணிக்கை	372	363	9	2
பயிற்சி நெறி வருமானம் (ரூபா மில்லியன்)	13.34	15.47	(2.13)	(14)
வெளித் தரப்பினரின் வேண்டுகோளின் படி				
நடாத்தப்பட்ட கற்கை நெறிகளின் எண்ணிக்கை	120	141	(21)	(15)
பங்குபற்றிய மாணவர்களின் எண்ணிக்கை	3,947	3,067	880	29
பயிற்சி நெறி வருமானம் (ரூபா மில்லியன்)	42.94	30.89	12.05	39
பரிசோதனை				
பரிசோதனைகளின் எண்ணிக்கை	65,031	60,965	4,066	7
பரிசோதனை வருமானம் (ரூபா மில்லியன்)	83.58	75.43	8.15	11
ஆலோசனை சேவைகள்				
ஆலோசனை சேவைகளின் எண்ணிக்கை	16	45	(29)	(64)
ஆலோசனை சேவை வருமானம் (ரூபா மில்லியன்)	1.1	5.46	(4.36)	(80)

இது தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2014 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் படி 100 பாடநெறிகளை நடாத்துவதற்காக 1,300 மாணவர்களின் பங்கேற்பு எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஆண்டின் இறுதியில் 24 பாடநெறிகள் மாத்திரமே நடாத்தப்பட்டிருந்ததுடன் இதற்காக மாணவர்களின் பங்கேற்பு 372 ஆக காணப்பட்டது. இது எதிர்பார்க்கப்பட்ட மாணவர்களின் எண்ணிக்கையைப் பார்க்கிலும் 71 சதவீதமான குறைவொன்றாக இருந்ததுடன் அதன் காரணமாக பாடநெறிகளின் வருமானமும் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் ரூபா 2.13 மில்லியன் தொகையால் அல்லது 14 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது வெளித் தரப்பினரின் வேண்டுகோளின் படி நடாத்தப்பட்ட பாடநெறிகளின் எண்ணிக்கை முன்னைய ஆண்டைப் பார்க்கிலும் 21 ஆல் குறைவடைந்திருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது பாடநெறிக் கட்டணம் அதிகரிக்கப்பட்டமையால் பாடநெறி வருமானம் ரூபா 30.89 மில்லியன் முதல் ரூபா 42.94 மில்லியன் வரையான 39 சதவீதத்தால் அதிகரித்திருந்தது.
- (இ) நிறுவகத்தால் மீளாய்வாண்டில் நடாத்தப்பட்ட ஆலோசனைச் சேவைகளின் எண்ணிக்கை முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது 29 ஆல் குறைவடைந்திருந்ததுடன் ஆலோசனைச் சேவைகள் வருமானமும் ரூபா 4.36 மில்லியனால் அல்லது 80 சதவீதத்தால் குறைவடைந்திருந்தது.
- (ஈ) நிறுவகத்தால் திட்டமிடப்பட்ட பாடநெறிகளை நடாத்துவது தொடர்பில் பொறுப்பு கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்கள் செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், பாடநெறிகளை நடாத்துதல் செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறெனினும், துறைசார்ந்த அபிவிருத்தியை நோக்காக கொண்டு பாடநெறிகளை ஒழுங்கமைத்தல், துறையில் ஈடுபட்டுள்ளோரிடையே மேம்படுத்தல் வேலைத்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தல் ஆகியன நிறுவகத்தின் பிரதான பொறுப்பொன்றாவதுடன், முகாமைத்துவம் அது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தியிருக்கவில்லை.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) நிறுவகத்திற்கு அன்பளிப்பாகக் கிடைக்கப்பெற்றிருந்த 02 வாகனங்கள் 18 ஆண்டுகள் கடந்திருந்த போதிலும் அவ் வாகனங்களின் சட்டரீதியான உரித்து கையேற்கப்படுவதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) இலங்கை புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள் நிறுவகத்தின் சொத்துக்களை மீள் மதிப்பீடு செய்வதற்காக மீளாய்வாண்டின் அட்டுறு செலவினங்களின் கீழ் காட்டப்பட்டிருந்த ரூபா 822,480 தொகை சொத்து மீள் மதிப்பீடு அறிக்கை பெற்றுக்கொள்ளப்படாமல் 2015 ஆம் ஆண்டில் உரிய தரப்பினருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (இ) கடமை தேவைப்பாட்டினை தெளிவாக குறிப்பிட்டு குறித்த பிரிவுத் தலைவர்களின் முன் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் அத்தியாவசிய மற்றும் விசேட சந்தர்ப்பங்களில் மாத்திரம் உத்தியோகத்தர்கள் மேலதிக நேர சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட வேண்டுமெனினும், அவ்வாறு செயற்படாமல் நிறுவகத்தின் உத்தியோகத்தர்கள் வாரநாட்களில் மேலதிக நேர சேவையில் ஈடுபடுத்தியமைக்காக மீளாய்வாண்டில் நிறுவகத்தால் ரூபா 1,294,228 கூட்டுத்தொகையான பணம் செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) கைத்தொழில்கள் மற்றும் வர்த்தக அலுவல்கள் அமைச்சினால் வழங்கப்படுகின்ற நிதி ஒதுக்கீட்டின் அடிப்படையில் இலங்கை புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள்

நிறுவகத்தால் 03 பயிற்சி செயற்திட்டங்கள், உரிய திட்டம் மற்றும் உரிய உடன்படிக்கைகளை ஏற்படுத்திக்கொள்ளாமல் செயற்படுத்தியமை காரணமாக நிதியேற்பாட்டினை விஞ்சி ரூபா 2,644,990 கூட்டுத்தொகையான பணம் செலவிடப்பட்டிருந்தது.

4.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கைத்தொழில்கள் மற்றும் வர்த்தக அலுவல்கள் அமைச்சின் நிதி ஏற்பாட்டின் அடிப்படையில் செயற்படுத்தப்படுகின்ற வினைத்திறன் மேம்படுத்தல் நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக மீளாய்வாண்டினுள் ரூபா 7,729,008 கூட்டுத்தொகையான நிதி செலவிடப்பட்டிருந்ததெனினும், உரிய மீளாய்வு குழுக்களினூடாக இவ் வேலைத்திட்டங்களின் மேற்பார்வை மற்றும் செயல்முன்னேற்றத்தினை பரீட்சித்தல் என்பன மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. இவ் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினை அமுல்படுத்துவதற்காக தெரிவு செய்யப்பட்ட நிறுவனமொன்று இடைநடுவில் விலகியமையால் அந் நிறுவனம் தொடர்பில் செலவிடப்பட்ட ரூபா 1,500,000 தொகையானது செயற்பாடற்ற செலவினமொன்றாகியிருந்தது.

(ஆ) 2009 இன் 12 ஆம் இலக்க இலங்கை புடைவைகள் மற்றும் ஆடைகள் நிறுவக அதிகாரச்சட்டத்தின் 12 (1) ஆம் பிரிவின் மூலம் நிறுவகத்தின் பதவியணியின் திறமைகள் மற்றும் அறிவினை மேம்படுத்தும் செயற்பாட்டிற்காக நிறுவகத்தினால் பதவியணி மேம்பாட்டு நிதியமொன்று நிறுவப்பட வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறெனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அப் பிரிவின் பிரகாரம் பதவியணி மேம்பாட்டு நிதியமொன்று நிறுவப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிறுவகத்தின் நோக்கங்களில் காணப்படாத விளம்பரம் ஒன்றைப் பிரசுரித்தமைக்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 154,000 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) அரசு நிறுவனங்களுக்கான ஆலோசகர்களை தெரிவு செய்தல் அரசின் கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள் கோவையின் பிரகாரம் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டுமெனினும், அதற்கு முரணாக நிறுவகத்தின் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கத்தவரொருவர் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சிப் பிரிவின் ஆலோசகராக நியமிக்கப்பட்டு, மீளாய்வாண்டிலும் அதற்கு முன்னைய ஆண்டிலும் ரூபா 1,317,000 படிக்களாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.5 நிதியத்தின் குறைப்பயன்பாடு

மீளாய்வாண்டினுள் புடவைகள் மற்றும் ஆடைகள் துறைக்குரிய 05 விசேட நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக அமைச்சின் நிதி ஒதுக்கீட்டின் கீழ் வழங்கப்பட்டிருந்த தொகையில் ரூபா 10,786,220 குறித்த நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.6 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2011 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 1,518,560 தொகை செலவிட்டு ஓர் வாயிற் கதவும் பாதுகாப்புக் கூடாரமும் அமைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் இவ் வாயிற் கதவும் பாதுகாப்புக் கூடாரமும் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) நிறுவகத்தினால் பயன்படுத்தப்பட்ட 02 வாகனங்களை கைதவிர்ப்பு செய்வதற்காக 2013 ஆம் ஆண்டில் பொருள் மெய்மையாய்வு அறிக்கையின் மூலம் பரிந்துரை செய்யப்பட்டிருந்ததெனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அந்த 02 வாகனங்களையும் கைத்தவிர்ப்பு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) ரூபா 296,539 கிரயமான டீசல் தாங்கி 2012 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 109,920 செலவில் பழுதுபார்த்தல் செய்யப்பட்டிருந்ததெனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் பாவனைக்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) வெளிநாட்டு உதவிகளின் கீழ் கிடைக்கப்பெற்றிருந்த ரூபா 1,356,195 கிரயமான இயந்திர உதிரிப்பாகங்கள் பாவனைக்குட்படுத்தப்படாமல் 17 வருடங்களாக களஞ்சியத்தில் வைக்கப்பட்டிருந்தது.

4.7 ஏனைய அரசாங்க நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த நிறுவகத்தின் வளங்கள்

2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 8.3.9 ஆம் பிரிவிற்கு முரணாக 2012 ஆம் ஆண்டின் போது நிறுவகத்திற்கு பொது திறைசேரியிலிருந்து கிடைக்கப்பெற்ற ரூபா 7,500,000 பெறுமதியான கப் வண்டி வரிசை அமைச்சின் பயன்பாட்டிற்காக 2013 செப்டம்பர் 04 ஆம் திகதி விடுவிக்கப்பட்டிருந்த நிலையில் அவ் வாகனங்களின் பழுதுபார்த்தல் செலவினமாக ரூபா 910,472 கூட்டுத்தொகையான செலவினம் நிறுவகத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

4.8 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் குறிப்பிடப்படாத, வியாபார ஆலோசகர் பதவியொன்றிற்காக ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்காக அறிவித்தலொன்றினை பிரசுரிப்பதற்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 49,140 செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) நிறுவகத்தினால் உத்தியோகத்தர்களுக்கு குழு போக்குவரத்து சேவையினை வழங்கும் போது குறித்த பயண முடிவில் வாகனத்தினை நிறுவக தலைவர் தீர்மானிக்கும் இடத்தில் நிறுத்தி வைப்பதற்கு பதிலாக 02 வாகனங்கள் மீண்டும் நிறுவகத்திற்கு வெறுமனே செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இதனால் மீளாய்வாண்டிற்குரிய இதற்காக ஏற்பட்ட எரிபொருள் மற்றும் ஏனைய செலவினம் ரூபா 817,950 தொகையினை ஏற்றிருந்ததுடன், இரவு நேர பயணங்களின் முடிவில் வாகனங்களை மேற்குறித்தவாறு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்தால் இச் செலவினத்தை பாதிப்பளவில் குறைத்து கொள்ளக்கூடியதாக இருந்திருக்கும் என கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) நிறுவகத்திற்காக மன்னாரில் கிளையொன்றினை தாபிப்பதற்காக 2014 திசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறு ரூபா 1,121,259 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்ததெனினும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் இக் கிளை செயற்பாடற்ற நிலையில் காணப்பட்டதுடன், இக் கிளையின் பராமரிப்பிற்காக ரூபா 160,000 இற்கும் அதிகமான செலவினம் மாதாந்தம் ஏற்கப்படுகின்றமை அவதானிக்கப்பட்டமையால், அச் செலவினம் சிக்கனமற்ற செலவினமொன்றாக அவதானிக்கப்பட்டது.

4.9 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

தேர்தல் ஆணையாளரின் 2014 நவம்பர் 26 ஆந் திகதிய பீ.ஆர்.ஈ. 2015/4 ஆம் இலக்க சுற்றறிக்கையின் 03 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் தற்காலிக ஆட்சேர்ப்புகள் சனாதிபதி தேர்தல்

காலத்தில் மேற்கொள்கின்றமையிலிருந்து விலகியிருக்க வேண்டுமென அனைத்து கூட்டுத்தாபன தலைவர்களுக்கும் அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், பணிப்பாளர் சபையினதும் கைத்தொழில்கள் மற்றும் வர்த்தக அலுவல்கள் அமைச்சின் செயலாளாளரின் அங்கீகாரமின்றியும் முறையான அங்கீகாரம் இன்றியும் முறையாக நியமனக் கடிதங்கள் வெளியிடப்படாமலும் நிறுவகத்தினால் தற்காலிக அடிப்படையில் 06 பயிற்சியாளர்கள் சேர்க்கப்பட்டு 2014 திசம்பர் மாதத்திற்காக ரூபா 77,025 கூட்டுத்தொகையான கொடுப்பனவுகள் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

மீளாய்வாண்டில் போதியளவான உள்ளகக் கணக்காய்வு இடம்பெற்றிராததுடன், 2 உள்ளகக் கணக்காய்வு ஐயவினாக்களின் பிரதிகள் மாத்திரம் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன. தற்போது உள்ளகக் கணக்காய்விற்காக பெண் உத்தியோகத்தரொருவர் மாத்திரம் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்காக போதியளவிலான பதவியணியொன்றினை நியமித்து ஆக்கபூர்வமான கணக்காய்வொன்றினை மேற்கொள்வதற்கு நிறுவகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

5.2 கொள்வனவுத் திட்டம்

அரசாங்கத்தின் கொள்வனவு வழிகாட்டல் கோவையின் 4.2.1(அ), (ஆ), (ஈ) மற்றும் (உ) இன் பிரகாரம் கொள்வனவு நிறுவனத்தினால் ஆகக் குறைந்தது 03 ஆண்டுகளுக்காக எதிர்பார்த்த கொள்வனவு நடவடிக்கைகளை உள்ளடக்கி பிரதான கொள்வனவுத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு அடுத்த ஆண்டிற்கான கொள்வனவு செயற்பாடுகள் விபரமாக தயாரிக்கப்பட வேண்டியமையும் பிரதான கொள்வனவுத் திட்டம் 06 மாதங்களுக்கு மேற்படாத காலத்தினுள் நாளதுவரையாக்கப்பட வேண்டும் எனவும் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும் நிறுவகம் அதற்கமைய கொள்வனவுத் திட்டத்தினை தயாரித்திருக்கவில்லை.

5.3 பாதீடுக் கட்டுப்பாடு

பாதீடப்பட்ட வருமானம் மற்றும் செலவினத்தை உள்ளபடியான வருமானம் மற்றும் செலவினத்துடன் இணக்கம் செய்யும் போது, 02 சதவீதத்திற்கும் 83 சதவீதத்திற்கும் இடைப்பட்ட முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுச் சாதனமாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிராமை அவதானிக்கப்பட்டது.

5.4 தீர்க்கப்படாதுள்ள கணக்காய்வுப் பந்திகள்

2012 ஒக்டோபர் 16 ஆம் திகதிய பொது முயற்சிகள் குழுவின் கட்டளைப் படி ஆடைக் கைத்தொழில் தொடர்பாக விஞ்ஞான ஆய்வை மேற்கொள்வதற்காக கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டுமென சுட்டிக்காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் நிறுவகத்தால் ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்திப் பிரிவொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ஆடைத்துறை தொடர்பான ஆரம்ப ஆய்வொன்று மேற்கொள்வதற்கான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டமை தவிர வேறெந்த நடவடிக்கைகளும் இப் பிரிவால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.5 சுற்றாடல் மற்றும் சமூக பொறுப்பினை நிறைவேற்றல்

நிறுவகத்திற்குரிய சூழல் மற்றும் சமூக பொறுப்புக்கள் எவையென நிறுவகத்தினால் இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. **முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்**

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) கணக்கீடு
- (ஆ) கடன்பட்டோர் மற்றும் கடன்கொடுத்தோர் கட்டுப்பாடு
- (இ) சொத்துக் கட்டுப்பாடு
- (ஈ) பதவியணி நிர்வாகம்
- (உ) களஞ்சியக் கட்டுப்பாடு
- (ஊ) பாடநெறி ஒழுங்கமைப்பு